Консультация для родителей 
«Одежда в детском саду»
В садике малыш активен, и не просто активен, как дома или на дворовой площадке, а ОЧЕНЬ активен. Ведь он постоянно со своими сверстниками, а значит постоянно в движении. А если так, то наилучшим выбором будет являться одежда из натуральных материалов. Такая одежда не только хорошо впитывает влагу, но и дает прекрасную возможность «дышать» коже ребенка.

Другим немаловажным фактором является простота, удобство и практичность детской одежды. В идеале она должна соответствовать следующим критериям:

· практичность. Одежда для садика должна легко стираться и при этом «не линять»;

· комфорт. Малыш не получит радости и пользы от посещения детского сада, если одежда его отвлекает и даже раздражает;

· простота. Чем легче и проще надеть или снять вещь — тем лучше. Ее сможет переодеть не только нянечка, но и сам ребенок.

Попробуем условно разделить одежду в садике на несколько групп:

· повседневная одежда:

· обычные будни;

· дни с занятиями физкультурой;

· дни с прогулками;

· дни с занятиями «музыкой»;

· одежда для сна;

· праздничная одежда;

· одежда для прогулок на улице;

· комплект сменной одежды.
Детская одежда для занятий физкультурой в садике
Занятия спортом — обязательный (и очень хорошо) тип занятий в детском садике. Чтобы занятия для малыша прошли с максимальной пользой — нужно правильно подобрать одежду. Обувь должна быть без шнурков и завязок. Обувь должна плотно облегать ступню, но не сдавливать ее.
Малыши ходят на физкультуру обычно в той одежде, в которой они ходят и в группе. А вот малышам постарше понадобится «отдельная спортивная форма»:

· носочки;

· шорты/трико;

· футболка/майка.
